



奥斯卡·列凡特是美国二十世纪有名的钢琴家和作曲家，又以机智幽默善于搞怪而著称。

一天晚上，列凡特正在为观众演奏钢琴曲，悠扬的乐曲从他的十指间轻轻流泻出来，此曲只应天上有，列凡特表演得投入，观众也沉浸在美妙的音乐中，如醉如痴。这

时，一位观众姗姗来迟，从座位间的过道向音乐厅的中央走去，尖尖的鞋跟有力地叩击着地板，发出刺耳的声音。观众的兴致被这突如其来而不和谐的音符给搅乱了，列凡特也停止了演奏。所有人的目光都集中在了这位女士的身上，她也明显感觉到了，但是仍然故作镇静，昂首挺胸，大步向前。

忽然，钢琴声再次响起，大师现场发挥，专门为女士量身创作了乐曲！女士犹豫了一下，放慢了脚步，音乐也随之变得节奏舒缓；她停下来，音乐也戛然而止；她快步疾走，音乐也立刻转为欢快急促。所有的观众都被女士现场的盛装舞步滑稽表演逗得哈哈大笑，现场气氛达到了高潮。女士终于在自己的座位上坐下来，面红脸胀，尴尬至极。

列凡特以眼还眼，他用一个恶作剧惩罚了女士，同时也让她和现场的观众们明白了一个道理：不尊重他人同样也不可能得到他人的尊重。翟振祥

大约20年前，看到报上对一位电影艺术家的专访。那时他已是八十老翁了，感叹说：我很寂寞，没人来找我拍戏，在街上很少有人认出我，我现在是“三等公民”——等吃、等睡、等死。

如今我也成了“三等公民”了，倒是丝毫不没有那种寂寞心境。首先是因为我未曾拥有过他那种辉煌，当然也就不会有后来的凄凉，更重要的是我有“三老”。

“三老”的说法是陈立夫提出来的，那就是：一个相依为命的老伴、一批相交多年的朋友、一点让你不致担心衣食的老本。

将老伴放在第一位是极有道理的。老夫妻间相依相伴，知心知性，是其他任何人都无法取代的。我很庆幸有一个伴我半个世纪对我关心体贴的贤妻，她乃是我生命的重要支撑。

老友也决不能少。少年时的玩伴聚在一起，相互取笑揭老底，心情绝对放松。我有一个男同学，尊容犹如一个老女人，话又特多，得雅号“老太婆”。此尊称维持了60多年，直到去年一次聚会上，他“发怒”了：“我都80岁了，还叫我老太婆。以后不许叫了。”

一点老本也是必需的。老友們在一起叙舊，吃个饭，喝点茶，总得有点经济基础。当然，老本可大可小。大酒店进不去，小饭店也无妨。与豪华俱乐部无缘，在公园里打打牌下下棋也颇有乐趣。

有此“三老”，那么“等死”的日期也就遥遥无期了。或者再加上“第四老”——“老玩”。玩什么呢？琴棋书画、鱼虫花鸟、唱歌跳舞、电视电脑、书报阅读、旅游摄影，皆可以玩。我的“第四老”是阅读书报，偶尔回去写点文章，其目的主要是练习脑子，防止老年痴呆，其次是让亲友们知道：这老头还健康地活着哩。钱绍昌



57岁的笛妈，说自己4年前就“死”了。

2008年5月，她唯一的孩子——女儿笛尔，在公派美国读博期间遭遇车祸，不幸去世，生命永远停在了25岁。

笛妈和丈夫随女儿一起“死”了：“埋葬了女兒，也埋葬了自己。”

他们成了失独者。

失独者，一般是指失去独生子女的中老年父母。他们的年龄大多在50岁以上，几乎失去生育能力，人到中年，遭遇白发人送黑发人的人间悲劇。

据专家推算，1975年到2010年出生的2.18亿独生子女中，有超过1000万会在25岁之前死亡。这意味着有2000万名父母，在中老年时期失去唯一的子嗣，成为老无所依的失独老人。

笛妈和丈夫的命运，是这2000万失独者命运的缩影。

“永远在一起”

没有女儿的消息，足足有3天了。

自从女儿去美国读博，每一天，不管多晚，母女俩都要聊上几句。听到女儿的声音，笛妈觉得安心。

2008年5月初，女儿的第一个学期刚结束，改好的论文传回了国内，就相约和几个同学去大峡谷玩，放松一下。

第二天，女儿没打电话来。笛妈给女儿老师打电话，老师安慰她：“别想那么多，或许年轻人玩高興了，忘了呢。”

“心慌。”笛妈不知道干什么好。

她记起在首都机场告别时，女儿抱着她说：“妈妈，别擔心，以后家里有我呢。”

压住打转儿的泪珠儿，笛妈抱着女儿，说：“媽等你！”

想起这些，笛妈的心，稍稍安稳了些。

电话终于等来了。美国警方的电话，直接打到了家里。笛妈不敢接电话，丈夫也不敢接。丈夫的表妹接了电话——笛尔遭遇车祸，去世了，需父母来处理后事。

笛妈感觉一下子掉到了十八层地狱：“完了。”

丈夫身体不好，笛妈一个人去了美国。

大约两周后，笛妈从美国回到了瀋陽的家，她“抱回”了女儿：一盒骨灰。

北京八達嶺陵園，笛妈要把女儿埋在这里。

“八達嶺，寓意四通八達，不管从哪个方向回家，都方便，她会喜欢的。”笛妈抽泣起来。

这是一块没有照片的墓碑。

黑色大理石泛着冷光，从左到右，并排刻着丈夫、女儿和笛妈3个人的名字，右上角有一行小字：“永远在一起。”

“概率中的一个”

女儿是笛妈和丈夫唯一的人生寄托。

笛妈和丈夫都经历了文化大革命，学歷是小学四年级，他们希望孩子能多读點書。

1983年，他们的女儿出生。

在此3年前，国家以公开信的形式，提倡“一对夫妇只生育一个孩子”，独生子女时代的序幕由此拉开。

生完女儿10个月后，笛妈必须向工厂交一份已经在体内裝上节育环的医院證明，否则就不能上班。一旦被发现怀孕，会有人陪着去医院，强制堕胎。

在计划生育政策实施最严格的时候，一旦违规即被开除公职，而那个时候，几乎所有企业都是国家的。

生第二个孩子，在当时的笛妈看来几乎不可能。准生證、出生證明、戶口……违规的話，什么證也辦不下来，“沒有證就不許你生”。

“就是偷偷摸摸生了，这么长时间不工作，你去哪里了？不给你发工资，不给你涨工资，你怎么活？”笛妈自问自答，“不能活！”

笛妈从年轻时，就一直儘量理解国家。她还记得，当时有专家說计划生育是一个两難的选择：“两害相权取其轻。”

“不计划生育，对国家有害，对民族有害；计划生育，对一部分家庭有害。”笛妈抬起的双手，

像一个天秤的两端，上下浮动，“它是有风险的，一个0.54%的风险，说不定就落在谁的身上，這個概率是存在的。”

笛妈的双手陡然垂下，說：“我就是概率中的一個。”

女儿上高中之前，笛妈和丈夫都在本溪工作，为了讓女儿有一个好的學習環境，他們把女儿放到瀋陽，讓爺爺奶奶照顧。這樣一來，他們只能兩個星期見一次女兒。

2001年，女儿考入了大连理工大学數學專業。

“本科4年就只是入门，根本不能算學數學，媽，我要讀博士。”

笛妈的聲調提高了一些：“這才是我女兒！”

小学、初中、高中，每一次升學考試，女儿都是想考哪所學校就能考上哪所，可是笛妈的臉上幾乎不會流露出任何的興奮：“壓着，哪怕是孩子考上大連理工，怕孩子驕傲。”

她想等女儿博士畢業歸來，把这么多年攢着的表揚一下倒出來。

她再也沒有機會了。

“沒了脊樑骨” 笛妈和丈夫的生活完全被摧毁了。

笛妈不敢跟邻居說話。下樓前，先悄悄打開房門，豎起耳朵仔細聽樓道里

有没有人，沒動靜時，飛一樣跑到樓下，買完菜，再趕緊跑回來，像做賊一樣。

大街上，遇到一個年輕時同一工廠的工友，對方熱情地和她拉家常。聊到孩子，笛妈一下子就蒙了，胡亂嘟囔了幾句，甩開工友，掉頭就走。

“沒了孩子，就沒了脊樑骨”，笛妈懼怕接觸原來生活里的一切人，“我現在看人不敢看別人的臉，只看別人下半截。”

她換了家里的電話號碼，換了手機號碼，幾乎切斷了與之前所有認識人的聯繫。

她覺得自己已經“死”了，跟孩子一起死了，沒有了靈魂——“現在是行屍走肉。生活是孤立無援的，心態是苟且偷生的。”

2010年，笛妈和丈夫以一种決絕的姿態與過去告別——賣掉房子，搬到一個完全陌生的地方去。

她感覺別人看自己的眼光不一樣，究竟哪里不一樣，笛妈說不出。

有时，她清醒地認識到自己的心態“不健康”，可她確信這會給自己“帶來一些保護”。曾經，上海一個失獨者的團體相約一起吃年夜飯，去酒店訂桌時，老闆知道了他們的情況後，拒絕了這群抱團取暖的人，因為他覺得這樣“觸霉頭、斷子絕孫的人，影響生意”。

斷——子——絕——孫！這幾個字，像刀子一樣紮進笛妈的心里，血流出來，生疼，她卻無法喊出一字一句。

“死了算了。”笛妈不止一次地想要死。

坐在屋子里，看着熟悉的傢具，她想起女兒；到女兒睡過的床上躺一會兒，她又想起女兒。偶爾看電視，不小心碰上一個娛樂節目，她在心里罵自己：你怎么能看娱乐节目呢？怎么能看招笑的节目呢？你應該去死！

“眼淚一水缸都裝不下”

“我差點死了。”電話里，丈夫哭出聲來。

笛妈去美國處理女兒後事時，接到了丈夫從瀋陽家里打來的電話。

一天，獨自在家的丈夫突然就暈過去了，不知什么时候醒了，全身都是汗。他挪到沙发上，躺下，又昏过去了。醒過來時，丈夫發覺渾身上下水拉拉的，想去衛生間擦洗一下，再次昏倒

了。丈夫這次昏過去的時間更長，再醒來時，已經不知道過去了多長時間。

笛妈一下子覺得特別恐懼：“無助，一個是老無所依，精神上的，還有一個是生活上的人得活啊。”

以前丈夫很少做家務，現在，笛妈有意地讓丈夫買菜、做飯、洗衣服。她得為那一天做好準備，防着那一天冷不丁地到來。

自從女兒去世，笛妈的頭髮有3/4已經變白了，丈夫的頭髮已經全白了。

每次說到這兒，丈夫就梗起頭來：“你死了，一分鐘之內，我也死！”

她覺得自己比丈夫堅強，有責任照顧好丈夫。丈夫曾經對她說：“這幾年，我們倆的眼淚能用缸裝了，一水缸都裝不下。”

她聽說過，有些失獨家庭，女人喪失了生育能力，丈夫不想無後，就撇下妻子，組建了新的家庭。

“我們永遠在一起。”笛妈說。

自女兒走後，過年時，笛妈和丈夫從不吃餃子，炒個大頭菜或者大白菜就過去了。

第一個春節，笛妈在美國處理女兒的後事，丈夫一個人在瀋陽，兩人忘了還有過年這回事兒。第二個春節，臨近年關，鞭炮聲漸漸多起來，笛妈聽着鞭炮聲，“像炸自己的心一樣”，看着別人家歡天喜地，“真的要瘋了”。

她和丈夫彷彿是被鞭炮驚着了的動物，需要一個地方躲起來。

“我們恨這些年啊、節啊，怎么現在節越來越多了？”

沒有希望的願望

經別人介紹，笛妈知道了有這樣一個QQ群，群里都是和自己遭遇一樣的家長。死亡，是這個群里並不避諱的話題。

“不怕死。”一個75歲的失獨者，怕的是死得不痛快，“生病需要人伺候，沒人啊！我祈求和兒子得一樣的病，一下就沒了。”40歲的兒子在他70歲那年因為心臟病猝然離世。

笛妈則想把自己餓死在床上。

“失獨家庭的問題，就像身上長的瘤子，越掩蓋，越腐爛。你要給它治療，開刀手術。”笛妈擔心對國家形象影響不好，“它落下一个疤，但是它不會侵害到你的健康肌體。”

在《計劃生育法》第四章第二十七條里，寫着：“獨生子女發生意外傷殘、死亡，其父母不再生育和收養子女的，地方人民政府應當給予必要的幫助。”這條法律，自2002年9月1日起正式施行。

笛妈幾乎脫口而出第二十七條的具體內容。“‘幫助’不是責任和義務，可以幫也可以不幫，幫你是人情，不幫你是道理。”

她又提高了聲調：“政府不幫我們，誰幫我們？”

包括笛妈在内的失獨者，最怕的是老無所養。

笛妈每個月有2000多元的養老金，丈夫還沒退休，兩人的錢加起來，能夠維持兩個人在那個遼北小城的基本生活。

不過，笛妈說，失去了一个孩子，就等于失去了

一群孩子，他們的養老成本要比普通人高。“女兒在，她就會有工作單位的同事，有同學，以後她還會找對象，結婚，她給我們帶來的人脈資源，會給我們帶來幫助。”笛妈說，“看個病，只有錢不認識人也不行啊！”

在失獨者QQ群里，有家長說，全国的独生子女家庭都在走鋼絲，就看谁掉下来，我们就是从钢丝上掉下来的人。

此話一出，活躍的群聊頓時靜下來。

他們通過網絡商議，希望得到來自國家的幫助。

最近一次尋求幫助是在2012年6月5日，全国各地的失獨者從各省市聯合來京，向國家計生委申請補償。

“希望國家為我們建一個統一的養老院，我們拿出工資和退休金的80%作為經費，剩下20%零花。”

“國家要把‘常回家看看’列入法律，可是對於失獨老人來說，‘誰回家看看’是政府的責任，我們不能被當作空氣一樣。”

“作為公民，我們對國家問心無愧，做到了國家要求做的一切，我們建議建廉租房，也是替政府着想，住在一起我們可以互相幫助，不給政府添麻煩。”

“最主要的，我們希望相關部門出台相應的制度和法規，明確管理失獨群體的機構，讓我們知道出了問題該去找誰——我們沒了孩子，不能讓我們再成為沒有媽媽的孩子……”

在跟计生委领导座谈时，一个年纪最大的失独父亲说：“我71岁就来找你们谈过这个问题，你们没有解决；现在我又来谈，我不想3年后这个事情还是没解决，到那时候我可能就是一张照片了……”

一些人顯然等不到那天了。哈爾濱一對失獨夫妻，妻子住在醫院普通病房，丈夫住在傳染病醫院；重慶一名失獨母親的生命已進入了倒計時，生病的老公自顧不暇……

“要是女兒在，該有多好啊！”每次聽到這些消息，笛妈總忍不住這樣想。

她很少夢到女兒，4年多時間里，“夢到過三四次”。

一次是2010年5月22日，第二天，她就要和全国各地的失獨者代表去國家计生委。梦里，女儿還是高中時的模樣，參加體操比賽拿了冠軍。女兒一手舉着獎牌，一手握拳，冲她喊：“媽媽，加油！”

她一下子就醒了，黑暗里，瞪着眼睛，淚淌下來。

2012年7月10日